

ELOFIZETES.

HELYBEN ES VIDEKEN

Egy évre ... 120 kor
 Há évre ... 80 kor
 Egy negyed évre 80 kor
 Egy hónap ... 10 kor

Nyitási költségek
 megállapítás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Amel és család egyenként
 vasárnap palotájában.
 SZERKESZTŐSÉG
 KIADÓHIVATAL:
 Amel Nyomda Rt. Arad
 Törvényszék
 Amel Rt. Arad Rt. m.
 SZERKESZTŐSÉG

Arad, 1919.

Főszerkesztő:
 Stauber József.

Szombat, október 11.

Lord Millner

Magyarország kormányzója.

Bukarest. A Dacia jelenti: Budapestben az a hír van elterjedve, hogy a román csapatok kivonulása után Magyarországra idegen kormányzót fognak kinevezni. Ez a kormányzó az elterjedt hírek szerint Millner lord lesz, Indiának volt alkirálya.

Hétfőn teszik le

az ügyvédek az esküt.

Írtunk arról, hogy dr. Avramescu Vazul törvényszéki elnök, akít a nagyszebeni kormányzó-tanács tudvalevőleg az aradi ügyvédi kamara kormánybiztosává nevezett ki, eskütelre fogja felszólítani az aradi ügyvédeket. Avramescu dr. már el is küldte az ügyvédeknek a névre szóló meghívókat, amelyek szerint az ügyvédek eskütétele október 13-án kezdődik.

Ellenőrzik a lakásokat.

Megirtuk a múltkor, hogy a lakáshivatal a hajléktalan köztisztviselők számára el fogja rekvirálni a nagyobb lakások felesleges és csupán kényelmet szolgáló szobáit. A lakáshivatal közegei már meg is kezdték a lakások ellenőrzését. Végigjárták az egész várost, minden lakásban megjelentek és ha felesleges szobát találtak, azt mindjárt bejelentik a lakáshivatalnak. A bejelentett szobákat aztán elsősorban azoknak a köztisztviselőknek adják, akik most lakás hiányában a vasuti állomásokon vagonokban laknak.

Munkatársunk ma beszélgetett dr. Bottok Elekkel, a lakáshivatal elnökével, aki a következőket mondotta:

— Mi nem akarunk senkit sem molesztálni, de kénytelenek vagyunk ehhez a szigorú rendszabályhoz nyulni, mert nem tehetjük ki a köztisztviselőket annak, hogy a közeledő télen lakás nélkül legyenek. Sokkal jobban szeretnénk békés uton elintézni a kérdést s ezért arra kérem a közönséget, jelentse be önmaga felesleges szobáit. Ha ez megtörténik, akkor el tudjuk helyezni a hajléktalan tisztviselőket, s aztán a lakáshivatal senkit sem fog zavarni lakásában.

Wekerle Sándor — előtérben

A budapesti lapokban egyre jobban előtérbe nyomul Wekerle szerepe. Mindenki előre rebesgette már, hogy Wekerle megint szóhoz jut. Ő már a diktatura bukása után mondta, hogy vissza fog térni a kormányruhához.

Most egyre sürűbben hangoztatják, hogy Wekerlének kell miniszterelnöknek lenni a jogfolyto-

nosság címén, mert tulajdonképpen ő volt az utolsó legitím miniszterelnök. minthogy sem a Hadik, sem Károlyi kormány kinevezése nem jelent meg a hivatalos lapban.

Egyes politikai pártok már tárgyalásokat is folytatnak Wekerlével, a ki eddig még nem jelentette ki, hogy távol akar maradni a zavaros politikától.

A román nemzeti párt képviselőjelöltjei

Közöltük dr. Pap Tivadar vármegyei főjegyzőnek, a központi választási hivatal elnökének hirdetményét, amelynek értelmében Aradon és a vármegyében a képviselő-választások november 2-án, a szenátor-választások november 7-én lesznek.

A román nemzeti párt nagyban készülődik a választásokra és minden kerületben állít jelöltet. Értésülésünk szerint a következők lesznek:

Aradváros: I. kerület: Goldis László miniszter, II. kerület: dr. Miklea Szevér ügyvéd, szenátor; dr. Demján Aurél orvos.

Simánd: dr. Janca Cornél ügyvéd, Vldgos: dr. Pop C. István miniszter, Mária-Radna: dr. Pascacu Szilviusz ügyvéd, Borosjenő: dr. Suciu János miniszter, Nagyhalom: dr. Costina Jenő ügyvéd, Butyán: dr. Grozda Aurél ügyvéd, Soborsin: Goldis László miniszter, Tornova: Nika Demeter földműves, Kisjenő: dr. Popescu Adrián ügyvéd, Csermő: Morita Jusztin lelkész, Pécska:

dr. Novák Aurél ügyvéd, Ujszentanna: Müller Vendel. A szenátorjelölések a következők: Radna és Soborsin: Givulescu Prokop esperes, Pécska: dr. Ghebeles Lázár ügyvéd, Borosjenő: Hotorán Jakab dr., Csermő, Tornova és Halom: Grosorean Demeter tanító, Kisjenő és Simánd: Ardelean Cornél ügyvéd.

A román szocialista-párt szombaton ülést tartott Bukarestben. Ezen az ülésen a párt vezetői precízítették a párt állásfoglalását a kormányval és a választásokkal szemben. A jelenlegi kormány, mely összetételében nem más, mint a régi kormánynak a folytatása, lehetetlenné teszi a szocialisták számára a választásokon való részvételt. Hasonló értelemben határozott Take Jonescu pártja is, a konzervatív nemzeti párt, amely a kormányval szemben elfoglalt álláspontjának azzal akarja a nép előtt nyilvánvalóvá tenni, hogy tartózkodik a választásokon való részvételtől.

Budapest éhínség előtt áll a télen.

Szomorú valóság az, hogy Budapestben egyre ilesztőbb árnyokban táru a lakosság elé a tél minden borzalmával, nélkülözéssel. Amíg a magyar politikai pártok meddő tanácskozásokat és kibontakozási kísérleteket tartanak, addig valósággá válik az, a mi eddig szomorúan befejezett dolog, hogy ha így halad a helyzet, akkor Budapest lakossága a télen éhezni fog, a családok tizezretnek nem lesz betevő falatjuk, nem lesz fájuk, szentük és szinte elképzelhetetlen, hogy ilyen körü-

mények között hogyan fognak megbirkózni a tél minden borzalmával. A betegek és csecsemők legfontosabb tápszere, a tej napról-napra egyre kevesebb mennyiségben érkezik Budapestre. Az asszonyok hiába állanak sorba a tejcsarnok fiókjai előtt, órákig tartó ácsorgás után — nincs tej a csecsemők részére.

Hus még van egy kevés Budapestben, de hallatlanul drága és mert a fölhozatal a vidékről egyre csökken, 2-3 hét múlva még a legmészebb áron sem juthat hus-

hoz Budapest lakossága. A főlékfélékkel — éppen a fölhozatal csökkenése miatt — ugyan ez a helyzet. Hogy lája és szene nem lesz Budapestnek, ez már szomorúan befejezett tény. Ezt érzi és tudja mindenki és akik csak tehetik, akiknek anyagiakban ehhez módjuk van, azok mind a vidékre menekülnek, rokonokhoz, ismerősökhöz és ott akarják a sivar budapesti telet kikerülni.

Magyarország élelmezése.

Budapest. A Nemzeti Ujság a volt Alkotmány) írta: Az erdélyi csapatok főparancsnoksága Budapest élelmezése ügyében a következő átiratot intézte Budapest polgármesteréhez:

Van szerencsénk tudomására hozni, hogy Magyarország élelmi szükségletének biztosítása céljából a Duna és Tisza közötti terület a magyar kormány rendelkezésére bocsájtott. Ezen területen minden rekvizálás befejezést nyert, kivéve az, ami a csapatok élelmezésére szükséges.

Budapest városát illetőleg a fenn említett terület a Tiszától keletre is kiterjed és pedig addig a határig, mely a román csapatok parancsnoksága által a polgármesteri hivatal megbízottjainak adandó felhatalmazás alkalmával meg fog állapítani.

Az átirat alapján már vasárnap megkezdődtek a tárgyalások a román királyi parancsnokság és Budapest között.

Megbüntették a szegényház gondnokát.

A szegényházi gondnok ellen benyújtott panaszok ügyében Zurbor Andor tanácsnok a polgármester megbízásából a legnagyobb eréllyel folytatta le a vizsgálatot. A vádak nagyrészt a vizsgálat el ejtette, csupán egy pár apróbb szabálytalanság elkövetése nyert beigazolást.

Dr. Robu János polgármester ma délelőttre maga elé idézte Czako Lajos szegényházi gondnokot és mivel az egyik szegényházi asszonyt tetteg bántalmazta, 50 koronára büntetést szabott.

Elfogott gyilkosok.

Bocsa István és Boros György sajtényi földművesek szeptember 15-én meggyilkolták Weisz Sándor ottani gazdálkodót és a gyilkosság után elmenekültek. Hete-ig bujdosak, míg végre a csendőrség elfogta őket és behozta az aradi ügyészség fogházába.

Sommer József vizsgálóbíró ma kihallgatta a gyilkosokat, a két vallomásokban azt állítják, hogy a gazdálkodót azért ölték meg, mert a múlt évi forradalmi napok alatt két fivérüket Weisz agyonlőtte. A vizsgálóbíró elrendelte a gyilkosok letartóztatását.

Művészet.

* Mignon Botti urné és Mihalescu Dumitru ur vendégszerelésével hétfőn a *Rigoletto* van a műsorra tűzve. Kedden Mignon Botti urné felléptével a Hoffmann meséi megy; a vendégművész, mint Olimpia és Antonia szerepel. Julietta pedig az arai felkért Z. Várady Margit énekli el. Mind két előadás bérletszűnetben megy s jegyek már ma válthatók. Szerdén a *Raszkolniko*-t, Doztojevsky regényéből átdolgozott, ezt a nagy koncepciója darabot mutatja a színház. A drámai együttes nagy gáddal készítette elő a *Raszkolniko*-t, amelynek kétségtelesen nagy sikere lesz.

* Szegő Lili bucsuja. Tegnapi bucsuzott az aradi közönségtől Szegő Lili, a hamar népszerűvé vált fiatal művész, aki a *Milko*-o című operátban mondott bucsút a közönségnek. A távozó művészt a közönség lelkesen ünnepelte.

* A Weil-Háoz-Mikareson hangverseny. A kulturpalota nagyteremben tegnap este a hadirok-antak alapja javára rendeztek hangversenyt Obogeanu Mihály tábornok védnökségével. A hangversenyterem majdnem teljesen megtelt, főleg katonaszűkekből álló közönséggel. Az est két szereplője, Weil Magda és Ráos Imre ismerőse már az aradi közönségnek. Tegnap esti szereplésükkel mindketten csak öregbítették kitűnő művész-hírnevüket. Nicorescu Laurian csak az utóbbi időben mutat fel szép hangjával és fejlődésképes előadásával, amely nagy jövőre teszi hívatottá a fiatal énekest. Weil Magda apróbb hangversenydarabokon kívül eljátszotta Wieniawsky Faust kompozícióját bravúros technikával, érzéletes előadással. Játékát szűnni nem akaró taps követte. Ráos Imre pompás basszusa és énekudása nagy előadott dalokban, mint az előadott operaszűkekből kitűnően érvényesült. A szűnni nem akaró tapsokra a művészt ráadásul egy magyar dalt is énekelt. Nicorescu Lauriannak különösen román dala keltett nagy tetszést. A zongorakísértet Kaleszky Vilma látta el maga jól.

Felülvizsgálják a kiutasításokat.

Az Aradról kiutasított idegenek naponta felkeresik a repatriálóiroda vezetőjét, Borneas dr.-t, aki től itt tartózkodásuk meghosszabbítását kérik. Borneas dr.-nak nincs módjában teljesíteni a kérémeiket, mert az idehelyezett köztisztviselőknek lakásra van szükségük, a mihez csak az idegen illetőségük eltávolításával juthatnak.

Borneas dr. azonban méltányosnak tartja, hogy az olyan idegen illetőségűek, akik munkájukkal hasznára vannak a városnak, továbbra is itmaradhassanak, éppen ezért ezek érdekében tárgyalásokat folytatott Vellcu dr. prefektussal és Robu dr. polgármesterrel. Abban állapodtak meg,

hogy azok a kiutasított egyének, akik nem akarnak eltávozni s itmaradásukat kellően meg tudják indokolni, forduljanak kérelmezzel a városi tanácshoz, amely esetről esetre el fogja bírálni annak jogoságát.

Indokolt esetekben a tanács kimondhatja, hogy a kérelmező közhasznú munkásságot fejt ki s így az eltávolítás nem kívánatos. Ez esetben a repatriálóiroda a kérelmező itt tartózkodási engedélyét meg fogja hosszabbítani mindaddig, amíg itmaradásának indokai fennállnak. A kérelmek kellően felszerelve a tanácshoz nyújtandók be, amely 48 órán belül dönt születik.

A pékek beakarják szüntetni üzemüket.

Nemrégiben az ármegeállító-bizottság egy egységes formájú kenyértípust állapított meg és arra kötelezte a pékeket, hogy csak ilyen kenyeret süssenek és árusítsanak különként két korona ötven fillérért. A pékek ezt a rendelkezést sérelmesnek tartják, mert szerintük a lisztet, amelyből az új típusú kenyeret kell sütniük, 3.20—3.40 koronáért vásárolják.

A pékiparosok küldöttsége ma felkereste Vannay Gyula tanácsnokot, az ármegeállító-bizottság elnökét s kijelentették előtte, hogy hajlandók az új típusú kenyeret sütni és a bizottság által megállapított árban forgalomba hozni, de csak abban az esetben, ha a hatóság látja el őket liszttel, mert ők nem rendelkeznek liszttel. A magánforgalomban lisztet veszteség nélkül nem vásárolhatnak és így kénytelenek üzemüket szüntetni ha a hatóság nem segít rajtuk.

Vannay Gyula tanácsnok a pé-

kekkel abban állapodott meg, hogy ma délutánra összehívja az ármegeállító-bizottságot és akkor meg fogják tárgyalni, hogy mit lehet tenni, hogy a felmerült ellentéteket elsimítsák.

Vannay tanácsnok az eredeti tervtől eltérőleg már ma délutánra hívta össze a pékeket hogy ebben a nagyfontosságú ügyben határozzanak. Hosszas vita után a bizottság úgy határozott, hogy október 15-iki érvénnyel megmalmálja az aradi piacra behozott liszt árát. Az új árak a következők: Nullás liszt különként 4.40, főzöliszt 2.60, kenyérliszt 2.40. Egyben kimondotta a bizottság azt is, hogy 15-ike után csak egyféle típusú kenyeret szabad forgalomba hozni, amely felerészben főző felerészben kenyérliszttel lesz keverve. Az új kenyértípus ára kilogrammonként két korona 50 fillér.

Az aradiak pénzét nem bélyegzik le Ujaradon.

Holnap kezdődik meg Ujaradon azoknak a pénzeknek lebélyegzése, amelyet eddig a szerbek által megszállott bánáti területeken a lakosságnak nem volt módjában lebélyegeztetni. Tekintélyes mennyiségű lebélyegezetlen pénz van még mindig az aradi kereskedők birtokában és a városban az a hír terjedt el, hogy a mostani ujaradi lebélyegzés alkalmával ezeket a pénzeket is lebélyegzik. A kereskedőket azonban kellemetlen meglepetés érte. A hídon nem engedik át őket és így meg vannak fosztva attól, hogy pénzeiket lebélyegeztessék. Leginkább azokról a pénzekről van szó, amelyek már a jugoszláv bélyegzővel el lettek látva és amelyet a román pénzlebélyegző bizottságok annak idején nem akartak lebélyegezni.

Kérdést intéztünk ebben az ügyben dr. Vellcu Romolusz prefektushoz, ki a következőképpen nyilatkozott:

— Az Aradon levő jugoszláv lebélyegzésű pénzek semmi körülmenyek között sem bélyegzhetők le Ujaradon, és megse kíséreljék ezt azok, akiknek ilyen pénz van birtokukban. Aradon kizárólag olyan pénz érvényes, amely a román körbélyegzővel el van látva. Természetes dolog, hogy a Bánátra ez nem vonatkozik, mert ott a lakosságnak nem áll módjában pénzt lebélyegeztetni. A jugoszláv lebélyegzésű pénzek átlesznek bélyegzve, a román bélyegzővel.

HIREK.

— Bécs sötéttségben. Bécs. Az *Achtuhrblatt* jelentése szerint Bécsben oly nagy a sötéttség, hogy a világítás teljesen szűntel, az összes színek sötétnek látnak. A város lakossága éhínség előtt áll. Tegnapi huszonnyolc vagon burgonyát kaptak Prágából, de az a mennyiség csak rövid időre elegendő.

— Román feliratok a városban. Dr. Robu János polgármester elrendelte, hogy a városban hivatalosbainak felírása román és magyar nyelvű legyen. A városbani hivatalai tábláinak megváltoztatása most van folyamatban.

— Hadbírsági ítéletek. Az I. gyaloghadosztály pretora a következő ítéleteket hozta: 1. Kulei Istvánt (Törökszentmiklós), mert utazási igazolvány nélkül utazott, 2000 lei pénzbüntetésre. 2. Prager Artur (Budapest), mert utazási igazolvány nélkül utazott, 60 napi elzárásra és 1000 lei pénzbüntetésre. 3. Bologa Józsefet (Budapest), igazolvány nélkül való utazásért 60 napi elzárásra és 1000 lei pénzbüntetésre. 4. Mihályak János (Kisjenő), harsis hírek terjesztéséért 30 napi elzárásra és 1000 lei pénzbüntetésre. 5. Crocea Ferencet (Arad), a nemzet ellen elkövetett sértéséért 1000 lei pénzbüntetésre ítélte.

— A szülői bizottság. Lapunk tegnapi számában közöltük a fontosabb városi bizottságokba kinevezettek névsorát. A szülői bizottság tagjának névsorába tévedésből eszerült bele Szántay Lajos neve, mert helyette Jegassy Károly dr. a bizottság tagja.

— Tiszteletükön megnyitják a katolikus foglalkoztatást. Az aradi katolikus foglalkoztatásban a beiratások javában folynak. E hó 15-én lesz a Vani Szenté és az iskolájának ünnepélyes megnyitása. 16-án pedig az összes osztályokban megkezdődik az előadás. Meleg Mária dr. hitasár foglalkoztatásának körülményei ezer névvel kezdődnek.

— Eljegyzés. Sebanc Erzsébet Ujszentánáról eljegyzte Springer Gusztáv Lippáról. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— A vállalatok kérdőívének kitöltése. A kereskedelmi és iparkamara ezúton figyelmezteti a kereskedőket, hogy a magyarság kormányzatának által küldött statisztikai kérdőívet az összes társas cégeknek is ki kell tölteniük. A szükséges nyomtatványok a polgármesteri hivatalban veendőek át.

— Városi földek bérbeadása. A gazdasági szék több városi parcella kibérelésére e hó 13-án délután 4 órakor a városbani tanács-teremben értejtést tart. A részletes feltételek a gazdasági tanácsnok irodájában megtekinthetők.

— Soborsáni sport club Lippai sport klubbal barátságos focimérkőzését tartja Soborsánban. A mérkőzés e hó 12-én vasárnap, d. n. 1 órai kezdettel.

Károly király halálának évfordulója. Holnap, máj 31-én lesz négy éve, hogy Károly király meghalt. Ez alkalomból délelőtti 11 órákor, az ország aradi templomokban gyász istentiszteletet tartanak az államfő királyi lelkész vezetésével.

Aradi Pártja legújabb száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Hatszor ment férjhez öt hónap alatt, Pofonok házassági ügyben díjaztatása, A boldog Mária, Férjencsü bérént tart, Operatársulások a parkban, A kalapgyilkos, Nagy Endre az átváltozó hűvös, A szerelmi kaland vége, Egy aradi Don Juan életéből, Magváltott a világ, Eladó! Tanácsok kezdő kritikusok számára, A bíró előtt, Az utca naplója, Lábeck és a pogrom, A szintézis téjekéről, Hogy lehet ma frut kapni, A nézőtérrel, stb.

Dr. Priegi István meghalt. Aradváros községének egyik legismertebb munkása dr. Priegi István tegnap este meghalt szívbetegségben. Az őreg ur tegnap délután szívrogástól jött haza. A tonusát rosszul lett, de azért a vonat stanicáján segítségül szíjítékében érkezett haza. Alig hét azonban lakásába, mikor hirtelen összeesett és meghalt. Dr. Priegi István évek óta volt az aradi függetlenségi pártnak elnöke, majd elnöke. Tagja volt a törvényhatósági bizottságnak is. Köszöneti levelet mindíg az elvívésnek jelteterte. Az államfőre kiterjedt rokonság gyászolja. A temetés vasárnap délután 3 órákor lesz. A temetésre nagy előkészületeket tesz a függetlenségi párt, amelynek nevében vagy dr. Barabás Béla vagy dr. Nagy Sándor fogja elbeszélgetni a párt elnökét.

Lopás Székely József aradi lakos ma bejött Aradra várszéki elöljáró. Találkozott egy ismeretlen emberrel, aki bevitt egy vadászlóba, ahol egy óvatlan pillanában ellopja a pénztárcáját, a melyben 1200 korona volt. A rendőrség keresi a tolvajt.

Tízhatározat gyermekelhelyezéséről. Reménytelenül a Körösből egy hét órára két gyermek holléjét fogták ki, amelyen külön névelők nyoma látszik. Mivel minden valószínűség szerint a gyermek gyilkosságának esett áldozatát, a vizsgálóbíró elrendelte a szociológiai vizsgálatát.

Budapesti híradások. A budapesti megélhetési viszonyok jelzéséről érdekesnek tartjuk az alábbi újabb híradásokat ide írni:

Házasítónak ajánljuk jobb példájú filozófiai doktor abégekét.

Éhinség a Tótföldön.

Budapest. Az angolok bizottságot küldtek ki az inséges tó vidék állapotának megvizsgálására. s ennek elnöke, lady Muriel Paget, most jelentést tett a vizsgálat eredményéről. Szomorú gyászos adatok ezek.

Túróban a liszladagot 5 köbfele állapították meg havonta, de csak 1-2 köbfele tudnak kiadni. 15.000 ember van a legnagyobb nyomorban s minden kereset nélkül s mintegy 3000-en tengődnek igen csekély keresettel. A vidék kultúrájára jellemző, hogy 5600 embernek csak egy orvosa van.

Uzsonknál 3000 ember az éhhalál előtt van. A gyermekek ruha hiánya miatt nem mennek iskolába. Kenyeret szalmából, fakéregből és korpából készítenek. Hiányzik az a kenyér, amelyet az Alföldön szoktak megkeresni, mert a környék terméketlen, ipar pedig nincs.

Budapest. Az angolok bizottságot küldtek ki az inséges tó vidék állapotának megvizsgálására. s ennek elnöke, lady Muriel Paget, most jelentést tett a vizsgálat eredményéről. Szomorú gyászos adatok ezek.

Túróban a liszladagot 5 köbfele állapították meg havonta, de csak 1-2 köbfele tudnak kiadni. 15.000 ember van a legnagyobb nyomorban s minden kereset nélkül s mintegy 3000-en tengődnek igen csekély keresettel. A vidék kultúrájára jellemző, hogy 5600 embernek csak egy orvosa van.

Uzsonknál 3000 ember az éhhalál előtt van. A gyermekek ruha hiánya miatt nem mennek iskolába. Kenyeret szalmából, fakéregből és korpából készítenek. Hiányzik az a kenyér, amelyet az Alföldön szoktak megkeresni, mert a környék terméketlen, ipar pedig nincs.

Veszedelemes állat-betegség a külvárosban.

(A főkapitány botított a mai állatvásárt.)

Órában és Ségában veszedelemesen terjed a jószágállomány. Között a szájszél-és körömfájás. Hatalmas arányban lépett fel az állatok között ez a veszedelemes kór, amely a téli óvintézkedések elmaradása miatt akar alábbhagyni. A veszedelemes kórt a katonaság hozta be, amely nem akarja respektálni a szigorú óvintézkedéseket és a megfertőzött állatokat olyan legelőre hajtja, amelyen egészséges állatok is legelnek.

Báthner Róbert főkapitány, a városi állatorvosokkal ma küzdött az állatvásártéren, amelyek meg tartását a vészre való tekintettel botított, egyben intézkedett hogy Ségát és Gájt szigetelje el teljesen Aradtól, nehogy az itteni állatok között is elterjedjen a betegség. A főkapitány megtett minden óvintézkedést, hogy a veszedelemes járványt elejét vegye és ha a marhajárvány nem szűnik meg, a legszigorúbb eszközökhöz folyamodik.

(A főkapitány botított a mai állatvásárt.)

Órában és Ségában veszedelemesen terjed a jószágállomány. Között a szájszél-és körömfájás. Hatalmas arányban lépett fel az állatok között ez a veszedelemes kór, amely a téli óvintézkedések elmaradása miatt akar alábbhagyni. A veszedelemes kórt a katonaság hozta be, amely nem akarja respektálni a szigorú óvintézkedéseket és a megfertőzött állatokat olyan legelőre hajtja, amelyen egészséges állatok is legelnek.

Báthner Róbert főkapitány, a városi állatorvosokkal ma küzdött az állatvásártéren, amelyek meg tartását a vészre való tekintettel botított, egyben intézkedett hogy Ségát és Gájt szigetelje el teljesen Aradtól, nehogy az itteni állatok között is elterjedjen a betegség. A főkapitány megtett minden óvintézkedést, hogy a veszedelemes járványt elejét vegye és ha a marhajárvány nem szűnik meg, a legszigorúbb eszközökhöz folyamodik.

Bezárták a rokkantszövetség hivatalát.

Az aradi Rokkant-szövetség ama tagjai, akik mincsenek megelégedve a jelenlegi vezetőséggel, rendkívüli közgyűlést hívtak egybe, amelyet azonban nem tartottak meg. Így panaszaikkal **Robuz Vámos** dr. polgármesterhez fordultak, aki előli szabálytalanságokkal vádolják a vezetőséget. Azt állították az elnökségről, hogy részrehajlóan intézi a rokkantak ügyét amíg egyes befolyásosabb rokkantnak minden kérelmét teljesíti, addig másokat a legkisebb támogatásban sem részesíti.

A polgármester utasítására tegnap **Kovács Vince** tanácsnok elzárta a rokkantszövetség hivatalát.

Az aradi Rokkant-szövetség ama tagjai, akik mincsenek megelégedve a jelenlegi vezetőséggel, rendkívüli közgyűlést hívtak egybe, amelyet azonban nem tartottak meg. Így panaszaikkal **Robuz Vámos** dr. polgármesterhez fordultak, aki előli szabálytalanságokkal vádolják a vezetőséget. Azt állították az elnökségről, hogy részrehajlóan intézi a rokkantak ügyét amíg egyes befolyásosabb rokkantnak minden kérelmét teljesíti, addig másokat a legkisebb támogatásban sem részesíti.

A polgármester utasítására tegnap **Kovács Vince** tanácsnok elzárta a rokkantszövetség hivatalát.

Kifőzőn teljes kecske kilonkint nagyvont koronáért eladó. Legalkalmasabb, ha többen összejárnak és tartásják.

Elcsorolóm vadonatúj 41-es cipőmet csakis főzöliztettem. Tamiható vagyok, stb.

Az első és utolsó hírdetést még megértjük, de hogy miként fogják a „kifőzőn teljes kecske” hasznát venni, ha „kilonkint egymás között felosztják”, azt nem tudtuk eldönteni. És ahogyan az az eset, amikor a kecske is jöjjék és a képoszt is megmarad...

Aradi híradások ma jelenik meg a legújabb száma. Az ötleten szerkesztett színházi és művészeti lap érdekes közleményeket tartalmaz.

MOZI.

Feljedelmi nap Dán Norbert a főszerepben. A budapesti Star-filmgyár legújabb remeke a Feljedelmi nap kedves meséjű művész kiállítású filmje nagy sikert aratott az Apollóban. Dán Norbert a hédító külsejű, akit a mozi új Psilanderének nevez a kösnység, egy művész szerepében nyújt pompás alakítást. A publikum elragadtatással nyilatkozik a Star-filmgyár új slágeréről, amely meg szombaton és vasárnap kerül vetítésre az Apollóban.

Detektív dráma az Urániában. Tegnap is zsúfolásig megtelt minden előadás az Uránia nézőterén s a publikumot kellemezen

szórakoztatta **Stuart Webbernek**, a híres moxidetektívnek legújabb kalandja. A legkritikusabb helyzetben is van Stuart Webbernek egy-egy zseniális ötlete, mellyel szinte esedőközébe ejti a nézőt. A nagyszerű detektívdráma még szombaton és vasárnap marad műsoron az Urániában.

Egyeteml dékán az antiszemita mozgalmak ellen.

Debrecen. Rugonfalvi Kiss István, a debreceni tudományegyetem bölcsészeti karának dékánja tegnap délután öt órára ülésre hívta össze a kar hallgatóit.

R. Kiss István az antiszemita mozgalmakkal szemben kijelentette, hogy durva pogromokkal a kérdést megoldani nem lehet. A garanciája a reális érzék kifejtésében van. A kereszténység és a magyarság gondolata nem zárja ki, hogy itt más fajok is megélhessenek. A zsidó hallgatók itt előnyben nem részesülnek. Ha itt zavarok lesznek, be kell zárni az egyetemet. Numerus clauzussal nem lehet a célt elérni. Kérte a hallgatókat, hogy magatartásukkal tegyék lehetővé az egyetem működését.

Anliából kivándorolnak a nők

A bukaresti **Libanda**-ban olvasuk: Az angol újságok írják, hogy a férfi- és nőnépesség között igen nagy számbeli aránytalanság mutatkozik a nők javára, ami nagy nemzeti veszedelemet jelent. Megállapítják, hogy a háború előtt egymillióval több nő volt Angliában, mint férfi, míg most kétfélmillióval több a nők száma.

A házasságkötések megszaporának a lakáshiány miatt s így az óriási gyarmatbirodalom sorsának intőjelekké válnak a nők jövőbe. Fölvetették azt az eszmét, hogy a nők vándoroljanak ki a gyarmatokba, ahol a férfiak nagyobb számban vannak, mint a nők. Ennek a kivándorlásnak megindítása érdekében a sajtóban mozgóképek és ügynökök útján csinálnak propagandát.

Anyagilag is megkönnyítik a nőknek a gyarmatokba való kivándorlását. A propagandának meg is van az eredménye. Itz nagy gőzhajó szállítja az angol hadiadomokat a gyarmatokba, ahol a házasság rózsás virágját csalogatják őket.

Sport.

Döntő bajnoki mérkőzés az A. A. C. pályán vasárnap délután 3 órakor. AFB-AMTE. Klóvólab 4 órakor. szlovéniai díj mérkőzés ATE. Ib.-AMTE. Ib. Jegyek Maidsi Erdő szertárában várhatók.

Aradi Nemzeti Színház.

Ma, 11-én: Délután 3 és fél órakor Eszter és az asszony. Este fél 8 órakor Bossorkányvár.

APOLLO URANIA.

Ma, 11-én: Fejedelmi nap. Játék a halállal. Életrajz 3 fejr. Detektív dráma 4 z.

A szerkesztő társulatban a szerkesztőket KAROLY JÓZSEF f. el.

NYILTÉR

Az azaz sovát alatti kifizetéseket nem vállalunk felelősséget. Az "Aradi Közlöny" tegnapi számában megjelent árverési hirdetésre kijelentem, hogy Klein és Löwy cég a borpártit átvételével késedelembe egyáltalán nem volt és a közlemény részéről egy rosszul értelmezett táviratból eredt. Tisztelettel: Holeszer Jakab.

Ózr. ROSENFELD HERMANNE szül. BIBESCHITZ GIZELLA a maga, testvérei és kiterjedt rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy hön szeretett férje

Rosenfeld Herman

áldásos életének 70-ik és ki-mondhatatlanul boldog házasságának 42-ik évében október hó 10-ik napján váratlanul elhunyt.

A megboldogult hült tetemei október hó 12-ikén d. e. 11 órakor fognak gróf Apponyi-ut 4. sz. n. házból utolsó utjokra kísértetni.

Aradon, 1919. október hó 10-én. Legyen emléke áldott, béke lebegjen parai felett! 5744

Hirdetmény.

Az Eieki Központi Szászfüző Szövetkezet felszámolás folytán közhírre teszi, hogy a rom. kormányzó tanács rendelete következtében feloszlik s felhivatnak a társasági hiteltelők, hogy követeléseiket jelen hirdetmény háromszori közzétételétől számított hat hó alatt érvényesítsék. 5878

A felszámoló igazgatóság.

Apró hirdetések.

Levelezés.

GAZDAS BARÁTOT keresek, ki anyagi-
lag támogatna. Levelezni "Mimoza 24"
jeligére a kiadóba kérem. 5711

KÉT JÓBARÁT URIFIU, tisztanulta
Szatol barátokat keres, lehetőleg a kik
együttessel is jöben vannak. Csak azok
írjanak, akik bonaf és állandó barátságot
őhajtanak. Leveleket a találkozásnak az
esti órákban leendő megjelölésével "Fran-
cis négyes" jeligére a kiadóhivatalba kö-
rölk. 5710

LAJOS! Értesítést megkaptam. Barátja
már előbb is írt, most itt tartózkodom,
jól vagyok, születése napjára gratulálok.
Mielőbbi viszonzításra, már nagyon hosszú
szó íd. Küldjön közleményt, ha lehet a
vasárnapi számba. 5718

Alkalmazás.

A VÁROSHOZ közel fekvő gazdaságra,
különböző árté majornokat keresek. Józan
főharceget 7. 5712

CSELEDET vagy bejárót keresek.
Kálvin-utca 8., I. jobbra. 9587

ELARUSITONÓT, aki román és magyar-
nyelvet bírja, alkalmaznak. Gábor Miklós,
Salac-u. 1. sz. 5715

KERESÉK egy perlekt levelezőnt, ki
személyt tud, előnyben részesül. Csakis
kereskedelmi végzettek jelentkeznek.
Cim József főharceget-ut, Brandes, 5720

TEMESVÁR közelében, forgalmas vasúti
állomáson fekvő ezer holdas gazdaság
szállás vezetésére nagy gyakorlattal és
eljárásu szaktudással rendelkező ökle-
velés gazdaságot keresünk. Csak első-
rangú szakemberek bizonyítványokkal
felszerelt ajánlatát kérjük. Ajánlatokat
szíveskedjék közvetít: Nagy Farkas,
Arad. 5721

JÓ FŐZŐNŐ keresetük vendéglőbe, jó
fizetéssel, Pécsra-ut 1. Otthon szá-
loda. 9588

KITŰNŐ SZABÓNÓ kizárólag uri há-
zakhoz ajánlkozik. Cim: Wallinger híd-
tőjében Lázár-utca. 9587

FÜSZER vagyeskerekedő segéd állást
keres. Cim Vass József, Alvácsa. 5678

Lakás.

JÓL DUAZOM, aki két szobás butoro-
solt lakást konyhaszámolatnál ajánl. Cim
Wallinger hírdőjében Lázár-u. 9588

Vétel és eladás.

FERENC JÓZSEF kabát mellénytel el-
adó. Kálvin-utca 8., I. 9587

BOHN-FÉLE VILAGHÍRÜ szabadalma-
sott dupla stűdős csarép megérkezett.
Kapható Mittner-Józsefnél a waggon-
gyárral szembe a kurtosi vám mellett. 5719

ELADÓ egy kijáratú régi hegedű. Var-
jassy József-utca 7. 5714

44 DB. 14/ éves stűvezelt, hízalásu al-
kalmas (65-80 kilós) kerékű szűrés eladó
Fekete Sándornál, Csermón. 5717

EGY KOMPLET HALÓSZOBA, függöny,
szőnyeg, egy Madonna-kép és egyéb tár-
gyak eladók. Asztalos Sándor-utca 4.
9587

HAROM AJTÓS szekrény tükrövel el-
adó. Perényi-u. 8. 9568

HALÓ ÉS EBEDLŐ berendezés stűgő-
sen eladó. Megtekinthető d. e. 10-12 és
d. u. 3-6 Kossuth-utca 52., I. 5. 5727

FORRASZTÓ lámpát megvételre ker-
sünk. Ajánlatot a kiadóba körtük. 5000

KÖRFÜRESZLAP, SMIRGLIKORONG
CARBID raktároz, Kovács Soma és Tarsa
Arad. 5728

MALOMJÁRAT 24° köveit, hengerek
keplató, gyorsasít, daráló készleten Ko-
vács Soma és Tarsa, Arad. 5724

HYGIEA ÉS NEUTRAL szappan, mind-
kettő szabadlugtól mentes tul szűrosított
anyha nem maró szappan, miért is gyer-
mekeknek, valamint érzékeny arcú egy-
neknek legjobban ajánlható. Ara dar-
abaként 8 korona. Dr. Földes és Hoks
Aradon. 5102

Ingatlan.

SZIKVIZGYAR cirke 1000 üveggel Szep-
pályhigeten eladó. Bűvetbet Nánási László-
nál, Határ-utca 9-10. 9587

Ellátás.

ROMÁN francia tanárú lakást és teljes
ellátást keres uri családnál. Cim: Ledny-
gimnázium. 5716

KÖZÉPISKOLAI TANULÓ teljes ellá-
tásra felvétetik. Angyal-utca 3. szám ház-
tulajdonosnál. 5704

Uj! Uj! Uj!

Kisjenőre érkező és on-
nan elmenő utasok részére
társaskocsik
állanak rendelkezésre, ugyszin-
tén mindennemű fuvarozást
elvállalok. 5718

Pollák és Tarsa, Kisjenő.

Ma szombaton

(október hó 11-én) d. u. 5 órai
kezdettel ünnepélyesen
megnyitjuk

a teljesen újanna beran-
deszt és megnagyobbított

Központi kávéházat.

Aldozatfelles és héaspohig
tartó munkával sikerült egy
arányában, mint művészi
berendezésével oly szépsé-
gességhelyiséget létreho-
zunk, mely páratlanul áll
a maga nemében.

Vilanyerőre berendezett cakrinda.
Külön játéktér. Hűvös és meleg italok.
Állandóan fagyalt, desz vilasítókban elő-
és vasora.

Hétként elsőrendű cigányzene.
Délutáni szeszüvés szalon szene (Quartó)

Kiváló tisztelttel 9568

Rosenfeld és Kurták.

Borkereskedők és szőlőbirtokos
urak szives figyelmében.

Állandó nagy hordókban minden nagy-
raktár boros sághan kapható

Baumann Lajos
kerék kereskedőnél 9641

ARAD, Szabadság-tér 11. sz.

Mész

waggontótelekben, kapható:

Grósz, Reik és Révész

Iszerekedelmi társaságnál. 9582

Irod: Munkási-utca 4. szám.

Sertész betegségek elleni szer „Suoi“

kapható Wajdits gyógyszerárán

1/2 Kg. 8 korona 4177

József főharceget-ut 11.

Cipőkrém!

Is áru, dobozokban és ki-
márva elősén szállít en gross

Ruzsonyi Lajos
Világoson.

„Dodiol“

a legjobb és legbiztosabb szer

fogfájás

ellen. Kapható minden gyógyszerárán és
drogeriában. 4041

Üzletáthelyezés.

Értesítem a n. a. közönséget, hogy kü-
lött, szűvött és norinbergi
üzletemet Kossuth-utca 38. szám alól
Forray-utca, Hunyadi-palotába helytrem
ét. - További szives partfogást kér.

Krámer Sándor.

Tűzifa utalvány nélkül

bükk, cserhűcsű vagy dorozottifa vá-
lóságban waggontótelekben vagy sziként.

Fűreszelésről és hazaszállításról

legolcsóbban

gondoskodnak.

Szimányi Testvérek

Iszerekedők. 400

Radnai-ut 27-31. szám.